



坚冰有痕 侠骨柔情

——中国女子短道速滑队接力金牌追梦记

就在中国队1月进行备战的最后冲刺时，主力队员刘秋宏在训练中腿部受伤最终无缘冬奥会，给中国队备战女子中长距离比赛，尤其是团体接力赛带来巨大的打击。缺少了刘秋宏，中国队就如同一只缺少一条腿的猎豹。

突如其来的变故没有击垮中国队的“金花们”，她们反而因此而斗志昂扬！在出发温哥华前，“假小子”王濛曾因不舍疗伤的刘秋宏而流下热泪，但是到了温哥华，她抹去泪水，成功卫冕500米的同时又带领全队实现接力的突破。

王濛赛后仍不忘远在北京的刘秋宏：“她肯定看电视了！她看到我们胜利肯定会哭！我们四人回去一定要做一枚金牌送给她！”面对不利局面，中国队主帅李琰大胆起用替补运动员张会。21岁的张会24日晚没有辜负全队的重托，勇敢地抵抗住韩国队的冲击，为中国队的成功立下汗马功劳。

除了内忧，中国队还面临着国外对手的巨大挑战。韩国队此前连续四届冬奥会摘得该项金牌，志在五连冠的野心昭然若揭。赛前女队的教练更是放出话来：“中国女子单项实力超强，我们韩国队一定要在接力中战胜她们，实现五连冠！”

此外，东道主加拿大队和美国队也毫不掩饰对奖牌、甚至金牌的渴望，加拿大队更是表示：“虽然中韩两队占据绝对优势，但是加拿大也有得金牌的机会。”

中国女将接力追梦路

四年前的都灵冬奥会，女子接力赛前被普遍认为是中国队的夺金点之一，但在决赛中，由于王濛在超越时犯规，第三个冲过终点的中国队被取消比赛成绩。就这样，中国女子短道速滑队连续第五次冲金未果，而在前四届冬奥会中，中国队两次没有成绩，两次获得银牌。时光的巨轮倒转回1992年阿尔贝维尔冬

奥会。这是短道速滑首次被列为冬奥会的正式比赛项目，中国队在女子3000米接力半决赛中本来一路领先的大好局面下竟自己摔倒，失去争夺金牌的机会。

到了1994年利勒哈默尔冬奥会，中国队紧随韩国队冲过终点，但是由于一名队员在比赛中阻挡对手犯规而被取消成绩。

1998年长野冬奥会，志在摘取历史首金的中国代表团在所有其他项目冲金失败，女子3000米接力被视为中国最后一个夺金点。在决赛中，中国姑娘一马当先，不幸在最后一棒

被韩国选手超过，又与金牌无缘。

2002年的盐湖城冬奥会，中国女子短道进入鼎盛时期，杨扬为中国取得了冬奥会金牌零的突破。在女子3000米接力决赛中，实力强劲的韩国队在最后关头采取推迟交接棒的战术超过了中国队，可惜杨扬在最后一棒交接时略有停顿，中国队只能再次与金牌失之交臂。

这一次，命运再也没有开玩笑，中国队实现了18年的梦想！这是执著、坚韧、永不放弃的奥林匹克精神的体现！她们是全中国人的骄傲！

新华社记者 刘阳 王镜宇

左上图：韩国选手金玟廷(右)在比赛中碰撞孙琳琳后，孙琳琳险些摔倒。

新华社记者 陈凯 摄

下图：中国队队员孙琳琳(右二)和王濛(左一)在关切地询问张会(左二)的伤势。

新华社记者 杨磊 摄



当岁月的刻刀在洁白的冰面上划过，留下的是中国女子短道人执著追梦的痕迹。当中国短道速滑队的姑娘们忍着泪、流着血登上领奖台最高处，如果她们脚下的坚冰有情，也会因感动而融化。

法国阿尔贝维尔、挪威利勒哈默尔、日本长野、美国盐湖城、意大利都灵、六届冬奥会、十八载斗转星移，命运有意无意的捉弄，都无法阻止中国短道人坚定的决心和前进的步伐。

古希腊哲人曾说：“向命运大声叫骂又有什么用？命运是个聋子。”中国队五次追梦未果，忍住寂寞，坚定信念，终于在第六次让“耳聋”的命运聆听了她们心中的呐喊。

漫长熬人的金牌

在24日晚的女子3000米短道接力决赛中，中国队、韩国队、加拿大队和美国队站在起跑线上。中国队的夺金过程曲折而具有戏剧性。

比赛前半程中韩交替领先，转折点发生在距离终点还有5圈的首个弯道，韩国队员金玟廷在弯道超越时碰撞了中国队的孙琳琳，导致后者险些摔倒。志在五连冠的韩国队借此扩大领先优势并率先冲过终点。

喜悦的韩国队已经高举着国旗向观众席招手，中国队的姑娘们则手拉手并肩在赛场上转圈滑行，眼睛充满期待地望着正在商讨结果的裁判，而中国队主帅李琰则一直高举右手提出申诉。

五分钟的等待漫长熬人，当裁判最终宣布金牌属于中国队、韩国队超越碰撞犯规无成绩

时，李琰和领队杨占武欢喜地跳起来，张开双臂迎接队员们。

大屏幕上礼花四溅，中国队的夺冠成绩随后也显示出来：4分06秒610，新的世界纪录诞生了！由冬奥会冠军王濛、周洋以及年轻队员孙琳琳、张会组成的中国队实现了中国短道人六届冬奥会的追梦梦想，打破韩国队对该项目16年的垄断，登上女子短道的世界之巅！

这也是中国代表团在本届冬奥会上取得的第四金，实现了单届历史最好成绩两金的翻番！

“中国队的表现体现了奥林匹克精神！”中国代表团秘书长赵英刚在接受新华社记者专访时激动地说。他在现场观看了比赛，当比赛结果一出来，他兴奋地与身边的同事拥抱祝贺。

“太高兴了！”王濛和队友们赛后语无伦次。当王濛激动地两腿一跳与教练拥抱时，右脚冰刀不小心划到队友张会的脸上。张会捂着流血的脸庆祝胜利：“流血也值得！”21岁的张会说。

国际奥委会委员、为中国创造冬奥历史首金的杨扬赛后说：“中国队在不利的环境下创造了历史！虽然比赛中中国队和韩国队在场面上交替领先，但是我一直对中国队有信心！”

夺金背后的“内忧外患”

赛前貌似板上钉钉的接力金牌其实来之不易，志在夺冠的中国队差点再次被命运开了玩笑，外患不断，新增内忧，让女子接力金牌的归属变得更加神秘莫测。

温哥华，别为我哭泣！

侧身，下滑，冲起，接着是一连串又高又飘的翻转动作，全场最后一跳的徐梦桃空中动作完成得是那么的完美……此时全场逾八千观众是鸦雀无声，都等待着徐梦桃落地时是否能站稳那一刻。

落地、转身、倒滑，徐梦桃竭力想控制住自己身体，可倒滑了几米小梦桃还是滑倒在雪坡上。

“欧”全场观众不约而同地发出一片哗然之声，大家知道这一失误意味着有4位中国好手参加的冬奥会自由式滑雪女子空中技巧项目的金牌再度与中国军团无缘。澳大利亚的世界冠军拉西拉冲破中国队员的包围，笑到了最后，中国两位三届冬奥会元老李妮娜和郭心包办了银牌和铜牌，两位新锐徐梦桃和程爽分列第六、七名。

19岁的小梦桃哭了，不是为自己的失误而与金牌擦肩而过，而是为中国空中技巧队、为师姐未能拼下这块金牌而落泪。

“不知道这届比赛后我和姐姐们能否继续在一起，我爱这支中国队，没夺下金牌我为她们难过。”

26岁的郭心哭了，不是为自己拿到意料之外的铜牌，而是为中国空中技巧队、特别是小小年纪就敢于使用全场最高难度挑战极限的徐梦桃妹妹而落泪……

“我有体会，知道她练这套动作所吃的苦，今后我会帮她关注她。我爱中国队，爱小队员，我与她们分不开。”

27岁的李妮娜也哭了，不是为自己两届奥运会连拿两块银牌，而是为中国空中技巧女队未能圆金牌梦、为自己拼尽了所能而不能把两枚银牌换成一块金牌而落泪……

“我已拿出了我全部所有的，难度实在上不去，除了第一我最好。”



23岁的程爽同样哭了，不是为自己无缘奖牌，而是为了中国空中技巧队、为吃尽苦苦的师姐未能披金退役而落泪……

“我为自己没本上难度而感到遗憾，也为妮娜姐和心心姐拼搏了三届冬奥会未能能看到中国空中技巧队奥运金牌梦而难过。”

为了中国空中技巧女队这个集体能够早日实现奥运冠军梦，追梦的四位姑娘在温哥华流下了感人的泪水。或许是姑娘们的真情感动了苍天，就在姑娘们赛后接受采访时，一直雾气笼罩的温哥华突然落下“伤心”的细雨……

温哥华，别为我哭泣。索契冬奥会定会拨云雾而见青天。

上图：李妮娜得知成绩后激动流泪。

新华社发

欧冠：穆里尼奥首胜“老东家”

新华社罗马2月24日体育专电 在24日进行的欧冠联赛1/8决赛首回合比赛中，国际米兰凭借坎比亚索的进球在主场以2:1险胜切尔西，球队主教练穆里尼奥也获得了首次面对“老东家”的胜利。

本场比赛是穆里尼奥2007年离开切尔西以后首次面对旧主。国米众将的表现也让他成为了近七年来首次率队战胜英超球队的主帅；然而此役却曾在圣西罗球场执教AC米兰队八年的“蓝军”主帅安切洛蒂有些失落，安帅只能期待3月16日两队在斯坦福桥球场的再度相遇，不过客场有一球入账也让“蓝军”保留了晋级的希望。

面对英超“领头羊”，意甲头名获得了梦幻开局。开场仅3分钟，国米前锋米利托禁区外接托奥传球晃过特里后轻松抽射破门，为主队先下一城。切尔西队并未因此自乱阵脚，反而是一球领先的国米打

得过于保守，“蓝军”在整个上半场控制了比赛节奏，德罗巴、阿内尔卡和卡卢组成的前场三叉戟频频威胁主队球门，多亏门将塞萨尔的神勇发挥国米才保住球门不失。

切尔西的疯狂反扑终于在易边再战后第6分钟有所收获，伊万诺维奇在禁区前沿面对多名国米球员将球传给插上的卡卢，后者拔脚怒射，将比分扳为1:1。然而平局仅仅维持了4分钟，国米再度超出比分，坎比亚索的凌空远射被伊万诺维奇挡出，但他马上跟进再次射门，皮球直入球门右下角。此后切尔西虽然继续占据主动，但最终未能扳平比分。

在当日进行的另外一场比赛中，西甲塞维利亚队远征莫斯科，与对手中央陆军队战成1:1平。第25分钟，内格雷多多为客队首开纪录，但主队在第66分钟由冈萨雷斯远射破门，两队最终握手言和。

左图：国际米兰队球员米利托在比赛庆祝进球。

新华社发

一样的比赛 不同的心情

——点评亚冠中国四强首轮表现

亚冠中超四强，在中国传统的虎年春节刚刚过完便集体亮相，四支中超队伍通过首轮表演，却收获不一样的心情。与去年中国四队表现的“粗糙”相比，今年的中超四强的表现各具特色，其中尤以山东鲁能的表现最具代表性，在鲁能老总遭遇调查的“危难”时刻，全体将士顶住压力，用一场含金量极高的胜利，狠狠在日本队身上出了一口恶气，同样主场作战的北京国安也不示弱，虽然胜的有点艰辛，但毕竟还是走出亚冠美好的第一步。第一次在家门口迎战实力弱小的新加坡军团，河南建业全场占尽优势，无奈门柱和横梁成了建业的“敌人”，将这场计划中的胜利无情打成0:0，长春亚泰，是中国军团中唯一一支输球的队伍，不过在强大的日本队面前，亚泰输球也在情理之中。

鲁能泰山：“抗日”英雄

东亚四强赛中，身处危难的国足曾在日本豪取冠军，他们的举动不仅赢得了亚洲诸强的尊重，也为即将出征亚冠的中国俱乐部队打足了气。本次出征日本，鲁能就曾表示欲借国足东风，收获一个理想的结局。一球战胜广岛三箭队，鲁能说到也做到了。

虎年首场比赛，伊万亮出了他的首张“泰山牌”：1:0小胜广岛三箭，让鲁能泰山在亚冠小组赛中成功迈出了第一步。经过伊万科维奇调教的鲁能，虽然还保留着图巴时代的一些痕迹，但我们也不难看出他们已经有所改变。伊万执教的这支球队比以往更注重防守，图巴执教的鲁能队在对手比赛时，由于边后卫助攻不能及时回防，经常出现被对手以多打少的局面，而在首轮比赛中，这种情况几乎没有出现过。好在鲁能抓住了定位球机会，一直碌碌无为的韩鹏终于发挥了他的作用，鲁能也将这块“好钢”真正用在了刀刃上。

北京国安：胜不足喜

平静了三个多月后，工人体育场再次迎来喧嚣——北京国安队打响了亚冠联赛的首场比赛。在虎年第一战里，变换了阵容的国安队

凭借乔尔的进球，1:0击败澳大利亚墨尔本胜利队。

与以往一样，此战国安领先后又习惯性地陷入了被动，这也是对比赛控制力不足的体现。当然，这也只是赛季首战，有问题并不奇怪，关键是如何在之后的比赛中提升，这才是重中之重。

河南建业：平得好“冤”

亚冠主场首秀，疯狂的球迷，爆满的航体，无数的进球机会，却无情地收获了0:0的尴尬。难怪赛后建业主帅唐尧东用“扛住了压力，却扛不住运气”来形容全队的郁闷心情。

作为亚冠赛场的新军，河南建业队在本次亚冠联赛中抽到了一支不错的签，首场比赛建业成为中超四强中唯一不需要与日、韩、澳球队死磕的中超球队，加上主场优势，这场比赛仿佛是为河南建业队取得历史性突破而设计好的。然而全场比赛，建业射门次数和威胁性都是对手的数倍，却始终无法敲开对手的大门。在奥利斯德贝伤愈之前，谁来勇挑这个重担，这个问题看来并不容易回答。

长春亚泰：取得正常

幸运女神并没有眷顾长春亚泰，去年在广药就不顺利的沈祥福转投长春之后依然不顺，0:1惜败夺冠热门日本鹿岛鹿角，这也是长春亚泰队在亚冠联赛历史上的首场败绩。

对手鹿岛鹿角是不折不扣的日本豪门，队内有多位日本国脚，俱乐部曾7夺J联赛总冠军。尽管亚泰在开场后一度占据主动，但随着比赛的进行，双方的实力差距开始显现出来，但让人感到意外的是，丢球后的亚泰居然在场上不再被动，甚至还获得了两次不错的机会。赛后，沈祥福也承认，如果能够在自信心上提高一些，也许会不是这个结果。

客场输给强大的鹿岛鹿角，应该算不上什么特别的惨败，余下的比赛中，亚泰完全可能掀起更大的波澜。

本报记者 刘超峰

WCBA季后赛首轮今日再战

河南女篮许胜不许败

本报讯(记者 陈凯)带着3分败走云南的遗憾，河南豫光金铅女篮的姑娘们今日将坐镇济源篮球馆，与云南女篮展开本赛季全国女篮甲级联赛(WCBA)季后赛首轮回合的较量。对于河南女篮来说，今晚的比赛她们只能胜不能败，只有胜利，河南女篮才有机会在明晚的比赛中淘汰云南女篮，从而晋级本赛季WCBA半决赛。如果再败，球队将被淘汰出局。

河南女篮本周二客场意外负于云南女篮，恰巧印证了比赛场上“一切皆有可能”的真理。虽然输掉了比赛，但是河南女篮的姑娘们并没有因此而失去信心，毕竟本赛季河南女篮在济源还没有输过一场比赛，所以球队今晚占据着绝对的心理优势。本周二客场

败走云南，河南女篮收获了很多经验，正如河南女篮主帅李建新所言：“常规赛我们获得了冠军，但我们的心态还没有放平和，毕竟季后赛对于我们队中很多年轻球员还是第一次，季后赛与常规赛是截然不同的。我们只有摆正了心态，才能打好后面的比赛。”

客场负于云南可以说已经给河南女篮敲响了一个警钟，常规赛冠军并不等于最后的总冠军，河南女篮若想在本赛季季后赛中走得更远。除了球队要打出高水平的比赛外，球队的心态更是起着至关重要的作用。“今晚的比赛我们一定会全力以赴的，不能再让胜利从我们手中溜走。”河南女篮一位队员坚定地对记者说。